

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 程建华

“人说恋爱中的情侣无比亲密幸福，可他好，在我们谈恋爱外出时，路过了一案件嫌疑人的家门，他竟然瞬间像着了魔似的，忘记了自己在干什么，当即拉着我和他一起蹲点长达三四个小时。”

“这个人办案，总以‘公道’为原则，大都让双方当事人口服心服。不要说受害人了，就连一些违法行为人‘出来’后，还能对他说声‘谢谢’。”

“我很欣赏他的工作热情和能力。作为派出所民警，扫黑除恶多难的案子，到他手里大都能很快理出头绪，不但件件办成了铁案，有的还办成了全市公安系统典型案例。”

这是王志来的妻子、同事、朋友及一起共事过的同志对王志来评价。



学习中的王志来。

菏泽市公安局牡丹分局牡丹南路派出所民警王志来 铁肩担重任 忠诚铸警魂

出校门，入警营，收获嘉奖荣誉满满

王志来从警校毕业，就文体兼优。据他的一位同学回忆，有一次，一位实习教师向学生示范防守反击动作，让王志来出列向其进攻，他做防守反击。结果被王志来“直拳封眼”、“勾拳端下巴”、“摆拳击头”、“掏拳击腹”，迅速将其打倒在地。这位从散打专业毕业的教师，没想到学生会有如此好的功夫。虽然颜面尽失，可却对

王志来赞叹有加。上警校时，王志来在确保成绩优异的情况下又兼修了山东大学法律专业自学考试，14门课两年拿下，中专变大专，为该校几届学生所罕见。后在初次授衔时，王志来所授警衔高于其同学一级。

出校门，入警营，王志来一直战斗在派出所办案第一线，分局在破案、追逃、严打、执法规范和

法制监督等方面为办案民警设立的多种荣誉，王志来无不尽收囊中，且多次立功受奖。在公安机关大练兵活动中，经考试和考核，他是分局第一批百名案件主办人和第一批三十名法制监督员之一。他作为案件主办人的班组，在连续十年的办案业务考核中，曾四次夺得分局二十三个班组中的第一名。

有思路，准判断，积累丰富办案经验

从警二十五年来，王志来一直在基层派出所办案，在一线摸爬滚打，精湛的业务和善于团结同志的作风，得到了领导和大家的一致认可。当他先后受命带领一个个专案小组出击时，总能有思路、抓要害、准判断、连击拳、稳收官。

2021年4月20日，正在侦查一

起公安部督办大案的王志来，因所里突发一起被诈骗81万元的案件，案情复杂，受害人情绪激动，所长又让他暂时挤出身来领办此案，尽快侦破。

王志来接手后详细分析案情，多地辗转，连续奔波11天，终于将嫌疑人孔某某、陈某某、邢某某等人抓获，三人供述了

诈骗他人钱财81万元并瓜分的事实。恰巧这一天，是王志来接手此案的第11天即办结的日子，又是他的46岁生日。王志来感慨地说：“这样的生日蛋糕，比啥都强。”

王志来办案经验丰富，在他主办的案件中，被批准逮捕和判刑的就至少有300人。

勇担当，敢作为，全力破解涉黑案

在2019年的扫黑除恶战役中，为了迅速破获李某某等涉黑恶案件，所长将王志来委以重任。

牡丹南路派出所办案地点虽距王志来的家仅500米，可他在主犯被批捕前的一个月内，他基本没有回家，吃住在办案地点。所领导不解地问他“是不是和对象生气了？”，同事也多次问他“你怎么一直不下班啊？”王志来对此总是微笑着搪塞一下。经过90多个日夜夜，王志来搜集到大量证据，

发现案情越滚越重，案件越查越大。

因连续的加班劳累和睡眠严重不足，在一次上楼时，王志来差点晕倒。他当时就说，如果能缓过劲来，一定得珍惜生命。可真地缓过劲来后，他又急切地投入到工作中去了。

在对该案众多的受害人群访中，有的因害怕李某某的恶意报复，对王志来等办案人员或避而不见，或在接受询问时闪烁其辞。尤其是一位南方籍在菏开发商，

曾向李某某借取高利贷，后被非法索要利息五六十万元，当王志来费尽周折与其取得联系。

最终，该案如滚雪球般地越滚越大，再到分局成立专案组，将其办成恶势力集团的铁案，直至宣判。前后历时两年零三个月。2020年12月，以李某某为首的恶势力集团案终于庭审结束，主犯李某某被判刑二十年，其他成员被判处十四年及以下有期徒刑。该案仅判决书就达161页，约10万字。

有血性，懂温情，他还是一名儒警



王志来向菏泽汽车总站赠送自己的著作《中华民族纵横论》。

王志来的父亲年事已高，早年从临沂老家来菏工作，如今越老越思故乡，逢年过节就想回临沂看看，见见人、说说话。可老人又患有腿疾，已不能再上站下站挤火车。王志来总是尽可能地开车拉着父母回故乡。岳母在单县农村，二十年前患重病，长期卧床。王志来租了面包车，把岳母拉到菏泽，四处求医，一个多月后，老人终于能在别人搀扶下走动了。后来，岳父患上肺癌，又被王志来从农村接来，精心赡养，直至老人家离世。

2009年冬，王志来接到命令去黑龙江齐齐哈尔押解落网逃犯归案。当时，菏泽正出现多年不遇的大雪、严寒。王志来的妻子、儿子都双双患了严重感冒，急需人照顾。出发前，他看到妻儿双双卧床、可怜巴巴的情景，心里一阵酸楚。他简单安排了一下妻子，毅然踏上北去的列车。四天后的深夜，当他一路征尘回到菏泽、把逃犯羁押在看守所后已是归心似箭。至午夜时分，他推开家门打开电灯时，发现妻儿都挂着吊瓶、躺在床上睡着了。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：程建华 组版：皇甫海丽



王志来走访慰问群众。